

Edición de la mañana

NUESTROS CABLEGRAMAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Muerte de Maceo.—Primeras noticias. La llegada de Cirujeda.

Habana 8.

(Recibido a las tres y media de la madrugada del 10, a pesar de haber sido reexpedido en Londres a las 5:42 de la madrugada del 9.)

Ayer corrió por esta capital la noticia de la muerte del cabecilla Antonio Maceo.

Recogida con gran desconfianza al principio, siguieron corriendo con insistencia los rumores, a los que se atribuyó carácter oficial.

No he querido telegrafiar hasta que he podido recoger detalles que garanticen la verosimilitud de la noticia.

Me he trasladado a la capitania general, donde se encontraba el comandante Sr. Cirujeda, que acababa de llegar de Marianao.

La columna de este valiente jefe había sostenido encarnizado encuentro en las inmediaciones del poblado de San Pedro con un núcleo considerable de rebeldes, y entre los cadáveres inermes asegurábase estaban Antonio Maceo y un hijo de Máximo Gómez.

El comandante Cirujeda había dado cuenta al general Ahumada de pruebas suficientes que proporcionaban la identificación de los dos cadáveres, y ante los testimonios presentados al general Ahumada, ordenó que se diera publicidad a la noticia, y comunicarla al gobierno y se enviarán a los periódicos locales copias del parte del comandante Cirujeda.

lanceo cruzó la trocha.—Confidencias recibidas.

El comandante Cirujeda tenía desde el día 1 de este mes confidencias de Maceo, de un día a otro, cruzaría la trocha, incorporándose a los núcleos rebeldes que iban concentrándose en la provincia de la Habana.

Supo que el día 2 esperaron a Maceo, al otro lado de la trocha, varios de sus secuaces con cabalgaduras de refresco.

Después, por nuevas confidencias, supo también el comandante Cirujeda que el día 4 franqueó Maceo la trocha por entre Mariel y Guanajai, acompañado de un reducido grupo, entre el que iba una mujer.

El combate.

El comandante Cirujeda, con sus reducidas fuerzas, emprendió la marcha hacia el poblado de San Pedro, donde sabía se hallaban los rebeldes, quienes atacó a pesar de llevar solo 50 hombres y ser los insurrectos más de 2.000.

Lo más encarnizado del combate se trabó en el potrero Matilde.

Dirigía el combate en persona un mulato, sobre el que disparó uno de los prácticos de la columna, llamado Santana.

Desde la línea de nuestras tropas vieron caer al mulato dentro del potrero. Algunos que se hallaban próximos al jefe de la columna, le manifestaron que el herido o muerto era el mismo Maceo.

El ordenanza del comandante fué hasta el sitio donde cayó Maceo, y con ayuda de un corneta y del práctico, recogieron varios objetos del caláver y de otro que se hallaba a su lado.

Por los objetos encontrados y las manifestaciones de algunas personas, se tiene convicción absoluta de que los muertos son Antonio Maceo y Francisco Gómez, hijo del generalísimo insurrecto Máximo.

La amazona que, según la confidencia que habían hecho a Cirujeda, cruzó con él la trocha, la vieron perfectamente durante el combate algunos soldados y el práctico de la columna.

En la Habana.—Entusiasmo.
Un «lunch».—Obsequio a Cirujeda.

El entusiasmo en la Habana es extraordinario.

Los balcones están colgados y las casas ostentan iluminaciones.

En *El Diario de la Marina* se ha preparado un lunch en honor del bravo comandante.

Los salones y dependencias del popular periódico están llenos de gente.

Por todas partes recibe el comandante Cirujeda abrazos y felicitaciones.

He tenido el honor de saludarle.

Me ha dicho que en el combate le mataron dos caballos y que el que montaba se lo hirieron también.

Que desde el día 1 lleva su columna una infatigable serie de operaciones.

La columna ha llegado a descansar y racionarse en Marianao, donde han sido objeto de una carifiosísima acogida.

El general Ahumada ha pedido una inmediata recompensa para el Sr. Cirujeda y su columna.

B. MARTÍNEZ.

Llegada de tropas.—Otro cabecilla muerto y otros presuntos.

Habana 8.

(Recibido a las tres de la madrugada del 10.)

Han llegado los vapores *San Francisco*

cisco, Guadalupe y María Cristina con tropas.

Confirmando la muerte del cabecilla Valencia y se dice que han corrido la misma suerte Aranguren y otro de los Castillos.

B. MARTÍNEZ

DETALLES Y PORMENORES

EN PALACIO

El subsecretario de Guerra general Muñoz Vargas, comunicó por teléfono la noticia al ayudante del cuarto militar de su majestad, con objeto de que la supiese el general Azcárraga que se hallaba despatchando en el real alcázar.

El ministro de la Guerra había salido ya de la regia cámara; pero en la escalera encontró al ministro de Estado que había despatchado con la reina. Ambos consejeros, al volver a la Sala, encontraron a su majestad, a quien ya habían participado la noticia, teniendo S. M. la satisfacción de comunicársela a sus dos ministros.

Momentos después el ministro de la Guerra recibía por teléfono, por encargo de su majestad, el texto del despacho que desde el ministerio le transmitía el subsecretario.

El general Azcárraga iba dictando al conde de Aguilar de Inestribillas, y en poco tiempo pudo S. M. la reina enterarse en todos sus detalles del satisfactorio cablegrama del general Ahumada.

He aquí algunos detalles que publica en su número extraordinario *El Imparcial*:

El comandante Cirujeda.

Los periodistas que iban a Marianao encontraron en el camino al comandante Cirujeda, quien se unió a ellos y les comunicó el parte oficial que dirigía al general Ahumada y que ya conocen nuestros lectores.

Este continuó al paso lento de las carretas, y mientras caminábamos, el Sr. Cirujeda nos relataba todos los detalles del combate y nosotros tomábamos notas.

Cirujeda es un militar tan bravo como modesto. Es valenciano. Tiene doce hijos, de los cuales cuatro viven en Toledo, siguiendo los estudios de la Academia militar.

Maceo en la Habana.

Los rebeldes de la provincia de la Habana tenían noticias que en breve se les uniría el cabecilla mulato.

Las fuerzas del Sr. Cirujeda tuvieron el día 4 un tremendo combate con las partidas que iban concentrándose estos días, esperando, sin duda, la llegada de Maceo.

Es evidente que éste, no pudiendo continuar más tiempo en Pinar del Río, había avisado a los rebeldes de la Habana para que se reunieran en el mayor número posible al otro lado de la trocha, cerca de Mariel.

Así se venía observando que en Banes, Sábana y Añover, se reconstituían grupos que rehúan el encuentro de las columnas, dispuestos sin duda a reunirse en un momento dado para facilitar el paso de Maceo.

Esto lo confirmaron algunos confidentes, añadiendo uno de ellos:

—Me consta que había preparado un caballo muy corredor que había de servir para la fuga de Maceo.

Pero nadie hizo caso de estos avisos.

Las fuerzas rebeldes.—Los dos cadáveres.

Se puede calcular que los rebeldes pasaban de 3.000 en el combate de San Pedro. Fué la lucha reñidísima y encarnizada. En algunos momentos combatieron españoles y rebeldes cuerpo a cuerpo.

Los soldados se portaron como siempre, despreciando la vida, acometiendo con una fiera admiración.

Terminada la lucha, cuyo resultado está expuesto, reconoció el campo.

Los guerrilleros empezaron a recoger prendas y efectos abandonados.

Este reconocimiento hizo que un guerrillero dijese:

—Entre los muertos está Maceo.

Sin dar demasiado crédito a tal afirmación, siguió reconociendo el campo, y se llegó a un sitio donde había dos cadáveres juntos.

Uno de ellos, mulato, de fuerte complexión, con el pelo rizado y canas abundantes en la cabeza y bigote.

El otro cadáver era de un joven delgado y de regular estatura.

Ambos se hallaban vestidos con trajes de drill blanco.

Desnudos el cadáver del mulato y se vio que en la finísima camiseta de punto que cubría el pecho, había bordadas estas letras: **A. M.**

Los calcetines que llevaba el mulato eran de seda roja.

En el dedo anular de la mano derecha tenía un anillo nupcial, de oro. Se lo quitó, viendo que en su parte interior llevaba esta inscripción grabada en hueco: **Antonio y María.**

El revolver, que yacía en el suelo cerca del cadáver del mulato, era de excelente construcción americana, puño de marfil, cañón y guarniciones de níquel, y en la culata la marca del fabricante: *Telescopi Goblet.*

El otro muerto apoyaba su cabeza sobre el cadáver del mulato. Tenía en el bolsillo de la mambisa un reloj de plata; sobre la espalda un saquito de municiones atravesado por dos balazos, y en otro bolsillo varios pañuelos con la marca **E. G.** Había también cerca de este cadáver un estuche de aseo, una cartera con papeles y un librito de apuntes comprado en Nueva York.

El libro de operaciones de Maceo.

Este librito es el Diario de operaciones que contiene las de los últimos días.

Está empezado el 24 de noviembre y termina el 7 de diciembre.

He tenido en mis manos este librito y copio de él lo siguiente:

•Día 2.—Salimos en exploración hacia la trocha.

Día 4.—Cruzamos la trocha.

Día 5.—Se nos incorporan las fuerzas del teniente Vázquez.

Día 6.—Nos incorporamos a los coroneles Acosta y Srtorius.

Día 7.—Nos unimos al brigadier Sánchez.

Una carta de Máximo Gómez.

Registrados los papeles que había en la cartera se encontró una carta escrita con lápiz y con letra temblona, propia del pulso de un anciano; la copia textualmente:

«Hay un sello en seco que dice: Ejército Libertador de Cuba, 25 de setiembre 96.—Los Campos de Cuba. No hace mucho te escribí. Estoy informado de la verdadera situación de ustedes y las causas que la han motivado.

Ahora pienso cuánto tiempo puede durar la parálisis de ustedes. Indudable que son ustedes víctimas de planes torcidos; pero no hay más remedio que perseverar, pues nadie es responsable de los sucesos: ellos vienen solos.

Hace tres días estamos atacando a Cascorro. Ya tenemos al enemigo bastante quebrantado, y si no le llegan refuerzos, quién sabe si lo rendiremos.

Ayer recibí tu carta del 20 de agosto. Abraza a César, Miguelito, compañeros y Artaga.

No puedo ser más extenso. Toca diana y monto a caballo.

Tu padre,
MÁXIMO.

ECOS POLITICOS

Las noticias del día han tenido en Palacio gran resonancia.

El gobierno se apresuró a enviar a S. M. el texto del cablegrama del general Ahumada, causando las noticias que contiene gran satisfacción.

S. A. R. la infanta doña Isabel pasaba por la calle de Alcalá, de regreso a Palacio, en el momento en que la manifestación se agitaba más en la calle de Sevilla.

S. A. pudo apreciar por sus propios ojos la actitud de los manifestantes.

El Sr. Perrone ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Marina y le ha leído una carta del director de las obras del acorazado *Cristóbal Colón*, afirmando que dicho buque podría ser entregado en veinte días, si no se retrasara tanto el envío de las planchas de blindaje.

De todas suertes, el *Colón* podrá holgadamente para marzo estar prestando servicio en la escuadra.

Noticias recibidas en Madrid y que han circulado ayer tarde en los círculos políticos, dicen que en Jamaica ha sido detenido el vapor *Madgie*, que conducía a bordo una importante expedición filibustera.

A bordo del barco se han hallado armas y pertrechos en gran número.

Se dice que hay detenidas muchas personas, algunas de ellas que son caracterizados apóstoles del separatismo cubano.

Hoy empezará en el Senado de Washington la discusión de las manifestaciones presidenciales respecto a la cuestión cubana.

Los ministeriales más caracterizados aseguran que el gobierno de S. M., vistas las manifestaciones del Sr. Cleveland respecto a Cuba, mantendrá la prudente actitud que hasta aquí tuvo con relación a los Estados Unidos, confiando en que para marzo, si no vencida por completo, quedará la insurrección muy quebrantada.

La prensa de Europa comenta con gran prudencia el discurso de Cleveland, sin arriesgar lo más mínimo en sus conclusiones. Todo demuestra que la mirada está fija en la campaña de Cuba, y que los acontecimientos de la misma son los únicos llamados a decidir sobre un problema que, planteado directamente para España, afecta mucho a las demás potencias.

El Consejo de ministros convocado para ayer tarde en la *Huerta*, se ha suspendido por hallarse en cama el Sr. Cánovas del Castillo a consecuencia del enfriamiento que padece desde anteaer.

La suspensión se comunicó a los ministros por teléfono ayer mañana, antes de haberse recibido el telegrama comunicando la muerte de Maceo.

El Consejo en la Presidencia se celebrará probablemente el viernes, pues hoy, después del que haya con S. M., no podrían los ministros detenerse bastante tiempo en un consejo.

El gobernador del Banco de España ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda.

Manifestaban algunos individuos del gobierno que los cadáveres encontrados por fuerzas del batallón de San Quintín eran conducidos a la Habana, donde se hará la pública identificación.

El duque de Tetuán ha comunicado oficialmente a nuestros embajadores y representantes en el extranjero la noticia de la muerte de Maceo.

El señor ministro de Estado ha recibido ya el extracto del Mensaje de Mr. Cleveland. No ha venido cifrado, como aseguraba anoche un periódico, y resultan más claros los conceptos y más optimistas que las otras versiones que de dicho documento se han publicado.

Por falta de espacio no podemos insertar el referido extracto oficial.

El Sr. Cánovas del Castillo pasó la noche muy aliviado.

Es posible que hoy pueda dejar el lecho.

IMPRESIONES BURSÁTILES

La noticia oficial de la muerte de Maceo, ha influido, como no podía menos de suceder, en la contratación de los valores del Estado.

La Bolsa ha estado muy animada y las

contrataciones, en gran número, se han hecho todas en alza, llegando el 4 por 100 interior, que abrió a 62.00, hasta 62.90, último cambio; siendo también de notar la mejora en los billetes de Cuba.

Es indudable que el movimiento se hubiera acentuado más aún si los bolsistas, que todo lo aquilatan, dejaran, del texto del parte oficial, que los cadáveres del cabecilla mulato y su ayudante habían quedado en poder de los valientes tropas mandadas por el comandante Cirujeda. De ser así, y tener confirmación oficial, aumentando las gratas noticias con la victoria del general Ríos en Filipinas, no es de extrañar que alcancen mejores cambios nuestros valores.

Según lo que hemos oído en los alrededores del lugar del suceso, todos los heridos y el agresor estuvieron anoche en un café de la plaza de Anón Martín, conversando en buena armonía, saliendo todos juntos para la casa del suceso, y no se sabe por qué el agresor quedó en la calle.

A poco rato se oyeron voces de socorro y ayes lastimeros que partían de los balcones del último piso, acudiendo el sereno y los guardias, dando inmediato aviso a la delegación.

El agresor se llamaba Bernabé Mori, de oficio cerrajero, y habitaba en un sótano de la calle de la Madera, 21.

Se cree que el agresor, después de herir a los cuatro sujetos, se dió un corte en el cuello, degollándose.

El arma con que se ha efectuado el crimen es de las llamadas navajas *cabriteras*.

El juzgado permaneció esta madrugada en la casa del crimen tomando declaraciones a los vecinos para poner en claro las causas de esta tragedia.

FILIPINAS

El Día publicó anoche el siguiente telegrama:

Manila 8.

Paris 9, 9 m.

General Blanco telegrafió ayer gobierno dimitiendo.

Tan pronto conteste gobierno resignará mando.

Resolución producida buen efecto. Población Manila pánico. Confianza energía Polavieja.

Insurrección aumenta; recibense malas noticias Cavite y varias provincias. Urge envío tropas.—*Carril.*

Manila 9.

Capitán general al ministro de la Guerra: Ha comenzado la recolección de la cosecha en provincias que es muy abundante, con buen resultado, bajo la protección de las fuerzas que tengo desplegadas en este servicio sin novedad de importancia que comunicar en todo el Archipiélago.—*Blanco.*

Capitán general al ministro de la Guerra.

General Ríos me participa desde San Fernando resultado de operaciones combinadas siete, que ha sido completa derrota enemigo, que dejó 112 muertos, llevándose multitud de heridos, sin causarnos bajas.

Manila.

(Sin fecha.)

Gobernador general al ministro de Ultramar:

Tengo satisfacción comunicar a V. E. que hoy, acompañado del general segundo cabo y demás generales y jefes, he recibido espléndido donativo de 175 caballos, que provincia Pangasinán dedica a nuevo regimiento artillería montaña y que han sido presentados por gobernador, capitanes, municipales y comisiones principales, realizando solemnes actos de adhesión y lealtad instituciones y patria.

Por cuya fidelidad tendré honor proponer S. M. recompensa provincia Pangasinán, gobernador.

CUBA

DE LA AGENCIA FABRA

Barco filibustero detenido.

Nueva York 8.

En cumplimiento de órdenes del gobierno de Jamaica ha sido apresada cerca de la bahía de Annot la goleta *Meggie*, con cargamento de armas y municiones y varios cubanos.

Dicho buque trataba de marchar con dirección a Cuba.—*Fabra.*

Otro cabecilla muerto.

Nueva York 9.

Un despacho de la Habana confirma que el cabecilla Valencia, que se titulaba general, ha sido muerto en uno de los últimos encuentros con las tropas españolas.—*Fabra.*

Paparrucha filibustera.

Nueva York 8.

(Recibido el 9 a las 8:20 de la noche.)

Un despacho de Jacksonville que publica el *Herald*, recoge entre otros rumores el de hallarse herido el general Weyler.—*Fabra.*

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 8.

(Recibido el 9 a las cuatro y treinta minutos de la tarde.)

En el combate del coronel Tort el día 3, en Anical y Platano, murió el cabecilla Valencia, de gran importancia en la provincia de la Habana.—*Ahumada.*

FIRMA DE MARINA

El señor general Beránger ha llevado ayer al despacho de S. M. los decretos y disposiciones siguientes:

Imponiendo los nombres de *Plutón* y *Proserpina*, a los destructores de torpederos que construye la casa Thompson.

Ascendiendo a coronel de infantería de marina, por retiro del Sr. Sánchez Rojo, a D. Salvador Casaus; a teniente coronel, a D. Jacinto Martínez Carrillo; a comandante, D. Alejandro Pidal, y a capitán, a don Manuel Millar, y a capitán, por vacante reglamentaria, a D. Victor Bustamante.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval blanco, a los generales de división don Rosendo Moíno y D. Eugenio Seijas.

UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS

CRIMEN MISTERIOSO

A la una y cuarto de la madrugada fué avisado el juzgado de guardia de que en la calle del Divino Pastor, núm. 24, piso cuarto derecha, había un hombre muerto y cuatro heridos.

Inmediatamente se personó en el lugar de la ocurrencia el juez del Centro, encontrando en la alcoba principal a un hombre tendido boca arriba y con una profunda herida en la garganta.

En la habitación inmediata, dos hombres y dos mujeres se desangraban por horrosas heridas.

Lo primero que hizo el juez fué disponer que los heridos fuesen trasladados a la casa de socorro del distrito para que se les hiciera la primera cura.

Estos se llaman José Pérez de Summan, de 28 años de edad, empleado en Ultramar, con heridas de arma blanca, de carácter grave.

María Joyentes, de veintiocho años, tiene dos heridas en la cabeza y brazo.

Asunción Arroyo, de veintiocho años, herida en el cuello y espalda.

Joaquín Jiménez López, de cincuenta y dos años, empleado, tiene varias heridas en la espalda.

Todos los heridos, después de curados de primera intención, pasaron a sus domicilios respectivos, excepto una de las damas que volvió a la casa del crimen para prestar declaración.

Según lo que hemos oído en los alrededores del lugar del suceso, todos los heridos y el agresor estuvieron anoche en un café de la plaza de Anón Martín, conversando en buena armonía, saliendo todos juntos para la casa del suceso, y no se sabe por qué el agresor quedó en la calle.

A poco rato se oyeron voces de socorro y ayes lastimeros que partían de los balcones del último piso, acudiendo el sereno y los guardias, dando inmediato aviso a la delegación.

El agresor se llamaba Bernabé Mori, de oficio cerrajero, y habitaba en un sótano de la calle de la Madera, 21.

Se cree que el agresor, después de herir a los cuatro sujetos, se dió un corte en el cuello, degollándose.

El arma con que se ha efectuado el crimen es de las llamadas navajas *cabriteras*.

El juzgado permaneció esta madrugada en la casa del crimen tomando declaraciones a los vecinos para poner en claro las causas de esta tragedia.

IMPRESIONES EN PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 9, 4:10 t.

La noticia de la derrota de Maceo ha causado impresión enorme.

A pesar de la lluvia el público forma corrillos frente a las redacciones de los periódicos.—*Figuerola.*

Salamanca 9, 3 n.

La noticia del brillante hecho de armas realizado por el comandante Cirujeda, ha producido gran satisfacción.

La multitud acudió en gran número al patio del gobierno civil buscando confirmación de la noticia, que recibió primeramente un periódico local.

EL MENSAJE DE CLEVELAND

El Imparcial publica un extenso telegrama de Washington comunicando textualmente los párrafos del Mensaje de Cleveland relativos a España. Ha aquí los principales párrafos: La insurrección de Cuba continúa toda...

nes de dollars tienen empleados los capitalistas americanos en plantaciones, en ferrocarriles, en explotaciones mineras y en otras empresas mercantiles en la isla. La cuantía del comercio entre los Estados Unidos y Cuba, que en 1889 se elevó a unos 74 millones de dollars, llegó en 1893 a cerca de 163 millones y en 1894, un año antes de que estallara la actual insurrección, alcanzó a cerca de 96 millones.

otra cosa que vivir en amistad con todo el mundo. Nuestros extensos y variados dominios satisfacen todas las aspiraciones; la forma de nuestro territorio excluye todos los sueños de conquista e impide que lancemos miradas codiciosas sobre las regiones vecinas, aun cuando sean sus atractivos grandes. Que nuestra conducta con relación a España y sus dominios no constituye ninguna excepción de esta inclinación nacional, se patentiza por el proceder que ha seguido el gobierno, no solamente durante la presente insurrección de Cuba, sino durante la de los diez años que siguió al levantamiento de Yara.

Nuestra política, nuestro interés nos obligan a combatir la adquisición de la isla o aceptar la fiscalización de ésta por cualquier otra potencia. Debe añadirse que razonablemente no puede admitirse que la actitud hasta ahora expectante de los Estados Unidos será mantenida indefinidamente. Mientras nosotros nos apresuramos a tratar con todos los respetos debidos a la soberanía de España, no podemos considerar el conflicto pendiente bajo todos sus aspectos y contemplar verdaderamente nuestras estrechas e inevitables relaciones con él y con sus posibles consecuencias, sin tener en cuenta que la marcha de los acontecimientos nos puede colocar en tal y tan inusitada situación, sin precedente alguno, que ponga límite a nuestro paciente esperar para que España termine una contienda sola y por sus propios medios o con nuestra amistosa cooperación.

terceros, D. Antonio Rubio Gómez, D. Vicente Tourné y Pozo, D. Enrique Barceló y Gómez y D. Eduardo de la Iglesia. Se han presentado voluntarios el oficial D. José Sánchez Gado y el tercero D. José Nieto Izquierdo. El vapor correo francés La Navarre, que salió de Coruña el 25 de noviembre, ha llegado a la Habana el 3 del actual. El notario D. Francisco Moragas ha trasladado su domicilio y estudio al paseo de Recoletos, núm. 25, piso bajo derecha. Procedente de Córdoba ha llegado a Madrid nuestro querido amigo el diputado a Cortes y ex director general de Comunicaciones, D. Antonio Barroso del Castillo. Procedente de Newcastle ha entrado en Bilbao el buque inglés Ursula, con cargamento de carbón. Este buque ha corrido un fuerte temporal. A la altura de Santaña, una ola arrebató al capitán. Al caer sobre cubierta, recibió el capitán gravísimas heridas, que le causaron la muerte. El buque sufrió grandes averías. Perdió un bote. CUBA Y FILIPINAS Comentarios de la Redacción. CUBA Apenas El Liberal acababa de dar a conocer el paso de Antonio Maceo a través de la trocha, un telegrama oficial nos da cuenta de la muerte del famoso cabecilla. El suceso es importantísimo y favorable para España en grado sumo; en el estado de la rebelión, sin arraigo territorial, sin gobierno establecido, como acaba de reconocer a la faz del orbe entero el presidente de la república norteamericana, el prestigio personal de los caudillos es una fuerza de primera magnitud; la pérdida de uno de esos prestigios un descalabro de gran trascendencia.

Memérides de la guerra.

9 de diciembre de 1895 Telegrama oficial: varios combates de poca importancia hacia Cienfuegos. Llegan más tropas a Caibarien y Habana. Dicese que Lacret atravesó el Anabana y está en la provincia de Matanzas. Bolsa: interior, 00-00; anterior, 68-25.

BOLSA DE MADRID—COTIZACIÓN DEL 9

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 7, DEL 9. Lists various financial instruments and their values.

Telegramas Max Propper y C.

Cierre oficial: Exterior, 58-57. Renta francesa, 102-97. Italiano, 99-12. Turco, 20-05. Portugés, 25-12. Río Tinto, 814-00. Nortes, 96-00. Alicante, 143-00. Barcelona 9, 3'53. Interior, 62-67. Exterior, 74-00. Amortizable, 75-00. Cubas 1896, 89-25. Idem 1890, 75-65. Nortes, 25-90.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 62-80.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 10

TEATRO REAL.—8.—F. 33 de ab.—T. 2.—Lohengrin. ESPAÑOL.—8 1/2.—Tierra baja.—El payo de la carta. COMEDIA.—8 1/2.—El señor feudal.—El marido de mamá. NOVEDADES.—8 1/2.—Última representación de En el puño de la espada. LARA.—8 1/2.—F. 16 de abono.—T. 1.ª par.—Isidoro Pérez.—González y González.—(Segundo acto de la misma).—Atadado cabos. ZARZUELA.—8 1/2.—Los africanistas.—El chaleco blanco.—(Banda de cornetas).—Cuatro disidentes.—El padrino del «Nene», ó to por el arte. APOLLO.—8 1/2.—Los descomulgados.—La zarzuela.—El organista.—La verbena de la Paloma. ESCLAVA.—8 1/2.—Las amapolas.—Viva el rey.—El padre Benito.—La marcha de Cádiz. PARSIFAL.—8 1/2.—La Mascota. Puestas con entrada, 1'50. Entrada general, 1'00 céntimos. ROMPA.—8 1/2.—De la corte al cortijo.—(La serpiente miss Stuart).—El mapamundi.—(Mister Marten).—Charivari.—(La serpiente).—La manía de Tomás. A las 8 1/2.—(Dedicada a los niños).—La manía de Tomás.—(M. Marten).—(La serpiente). MARTÍN.—8 1/2.—Penúltimo.—Heraldo de Madrid.—La tonta de capriote.—La invasión de los barberos. CINEMATOGRAFO LUMIERE (Carrera de San Jerónimo, 28).—10 a 12 mañana, 3 a 7 tarde y 8 a 11 noche.—Todos los días. MOVIOGRAFO.—(Almá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono. Secciones cada media hora de 3 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche. PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

INTERVIEW CON SAGASTA

Le Journal publica ayer el telegrama siguiente de su corresponsal en Madrid, señor Routier: El Mensaje de Cleveland ha causado aquí profunda impresión. El gobierno no ha trazado aún su línea de conducta. El Sr. Cánovas ha conferenciado con los ministros de Estado y de la Guerra. Se desconoce el resultado de esta conferencia; pero no se temen complicaciones. He tenido el honor de hablar con el ilustrado jefe del partido liberal. El Sr. Sagasta no aprueba la política seguida por el ministerio y no se hace solidario de ella; pero cree que el silencio es un deber y no quiere hacer nada ni decir nada que pueda ser considerado como un acto de oposición en estas circunstancias. Juzga la situación grave, y su opinión es desfavorable al mensaje de Cleveland. Encuentra muy extraña la pretensión de reservarse los Estados Unidos el derecho de intervenir de un modo exclusivo en los asuntos de América, y cree imposible que Europa admita esa doctrina. El Sr. Sagasta desea y espera el triunfo de España. Su patriotismo le manda esperar los acontecimientos y dejar gobernar al Sr. Cánovas. El jefe de los liberales no desea ahora el poder. SORTEO PARA FILIPINAS. En el sorteo de oficiales primeros, segundos y terceros, con destino a Filipinas, ha correspondido a los siguientes oficiales primeros: D. Adolfo Pérez del Camino, don Lucio Egidio Prieto, D. Mariano Ruiz Revilla, D. José Martín Hidalgo y D. Bartolomé León Arroyo; oficiales segundos don Alberto Campos Porrata, D. Dámaso Viar y Espiga y D. José Noves Oid; y oficiales

EL CONDE SATÁN

porque las circunstancias eran verdaderamente favorables.

Hacia ya media hora, efectivamente, que no pasaba alma viviente y que la soledad era completa.

El atentado era fácil y prometía la impunidad.

Pero el hombre se concretaba a espiarla únicamente.

Este hombre era indudablemente uno de esos barqueros que limpian el río y trafican con los cadáveres, industriales repugnantes, siempre al acecho de una miseria que quiere acabar y que, en lugar de socorrer a los que se suicidan, esperan a sacarlos cuando ya las víctimas han lanzado el último aliento.

Un cadáver de Sena y Marne se vende en cinco pesetas a los pescadores del Sena que van a París, en donde reciben una prima de quince.

Algunas veces el barquero concluye por sí mismo todo el asunto.

Sujeta perfectamente la red a la barca y conduce a ésta entre dos aguas a París, en donde, después de colocarla lo mejor que puede, va a avisar al comisario, resultando de esta pequeña molestia un aumento positivo de diez francos sobre lo que hubiese obtenido de su terrible hallazgo.

El interés que guiaba a aquel espía iba a verse satisfecho muy pronto; el hombre tenía buen olfato.

Conocía la manera de andar de las personas que meditan el suicidio.

De repente dió un salto al río. Hubo un momento en que, por efecto de la niebla, había perdido de vista a la que seguía. Pero el ruido del cuerpo al caer y la ondulación de la superficie del agua, le hizo exclamar:

—¡Ah! tiempo lo ha pensado; pero al fin se ha decidido.

¡Qué manía tienen los que quieren ahogarse en escoger siempre un sitio apartado, del cual creen que no podrán sacarlos nunca!

—¡Precisamente está allí mi barca!—murmuró.

Hacia el fin de octubre de 1886, en un domingo, no lejos del confluyente del Marne, una mujer joven, casi una niña, andaba errante, siguiendo la orilla izquierda del Sena.

Su andar lento y descaído y el abandono de sus brazos completamente caídos daban a entender bien claramente un alma desilusionada y un abatimiento de cuerpo impotente ya contra la desesperación.

La noche estaba próxima.

Una ligera bruma, rozando el sinuoso curso de las aguas, y que de minuto en minuto se iba haciendo más densa, había hecho que se marchasen los últimos pasantes. Dos ó tres faroles de barcas amarradas en las ensenadas de la orilla herían las tinieblas como si fueran largas flechas, y el ruido monótono del río interrumpía el triste silencio que reinaba en el ribazo.

Allá abajo, y por encima de París, que ya empezaba a iluminarse, el cielo estaba cubierto de una luz rojiza.

La joven parecía que no se había apercebido de la llegada de la noche.

Con la cabeza inclinada sobre el pecho, vagamente iluminada la mirada por el reflejo de la corriente del agua, la joven parecía estar sosteniendo una violenta lucha interior.

La sombra, la soledad, el frío, nada de la vida exterior hacía impresión en ella. Pero algunas veces una contracción febril de sus manos, un movimiento de cabeza, un paso más inseguro ó precipitado hacían comprender que llegaba en sus reflexiones a un punto culminante.

No muy lejos de ella y procurando no llamar la atención, un hombre seguía detrás, ocultándose siempre que encontraba ocasión de hacerlo.

La acechaba lleno de ansiedad y brillante la mirada, como si su fortuna dependiese de lo que iba a hacer aquella desconocida.

Si el hombre hubiese tenido intención de cometer un crimen, lo hubiera realizado ya,

